
Ratsprotokoll vom 15.01.2024
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät, 19:00

Redeleitung Max

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Henning Konermann E Simon Boecking ⅓

Felix Bartram A Max Sick A

Hilka Hackling E Lennart Sandbothe A

Emilie Maerschalck E Sarah Kromrey ⅓

Jonah Theis A Leon Dülberg A

Sven Gedamke A Yannick Feil A

Richard Wacker A (19:31) Michelle Heinsch ⅓

David Heuer E Willy Schauch A

Vivien Yixue Hou A Mihail Stefanov X

Jakob Lenke E Justus Schwarzott A (19:20)

Sophie Schüttpelz A Kafüs:

Elisa Drescher E Fritz Stracke A

Peter Tißen A Lina Willms A

Gäste Theo, Tom, Bastian

Protokoll Fritz

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Mihail Stefanov (Nach §17 Abs(1) der FSO aufgrund von drei Fehlterminen
ausgeschieden)

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt



✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache
Mehrheit der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
Aktuelle Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen



TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 08.01.2024 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Max

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

9 0 4

Ergebnis Das Protokoll ist zur Veröffentlichung genehmigt.

TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Donnerstags,
ungerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

Einzeltermine

07.05. 10:15 bis
14:14 Uhr

Fachschaftsvollversam
mlung



TOP3 - Gremienangelegenheiten [Tomy, i.A.
Gremienmensch]

QVK [Lina, Sophie]
Wir hatten weniger Geld zur Verfügung als erwartet. Es gab diesmal keinen Übertrag aus dem
vorherigen Semester. Daher haben wir noch einen teureren (~35 000€) Antrag gestrichen. Damit
haben wir ein Minus von 41.542,09 € in dieser Runde, welcher nicht weiter schlimm ist. Entweder
es wird nicht alles verausgabt oder wir haben dadurch weniger Geld in der Sommerrunde.

Rückmeldung und Ergänzungen:
- Steigen die Mittel gerade oder nicht?

- QV-Mittel nehmen ab: Problem mit Lohnkosten - Weniger Geld kommt zurück
-

Studienbeirat [Fritz, Lina, Sophie]
War heute. Es gibt ein paar kleine Änderungen in den POs, aber nichts Wildes. Durch die
Hochschuldigitalverordnung und die Änderungen in der ÜPO, wurde auch bei uns nun die digitale
Abgabe von Abschlussarbeiten verpflichtet (für BA/MA Anmeldungen ab SS24). Abgabe erfolgt
über RWTHOnline. Es wurde über den Stand der Akkreditierungsverfahren berichtet (Wirting,
Lehramt).
Großes Thema heute: Klausurplanung. Wir haben einen Vorschlag gemacht, von einer idealen
Klausurphase, die in einer nicht ganz so konstruktiven Debatte geendet ist.
Rückfragen:

● Ab wann gilt das mit digitaler Abgabe von Abschlussarbeiten? Ab Veröffentlichung der
PO. Bis Ende März ist erst noch beides möglich

● Das Problem mit der Klausurplanung ist mehr genereller Natur. Unsere Punkte wurden
falsch interpretiert.

● Sys2 ist ein aufhänger gewesen.
● Freiheitsgrade in der Planung gehen zurück.

Berufungskommissionen [Sophie]
BK Bildverarbeitung und BK Signalverarbeitung in der Nachrichtentechnik haben nächste Woche
jeweils eine Sitzung und eine Besprechung mit den anderen Gruppen (ohne Profs). Dabei geht
es um die Betrachtung der eingeholten Gutachten und anschließender Listenbildung der
Bewerber*innen.

Rückmeldung und Anmerkungen:
-



Fakultätsrat/Promotionskommission [Yannick]
Wir haben uns bezüglich der vorgeschlagenen Verschärfung der Auflagen aus dem
Bachelorbereich für Promotionsstudierende vorbesprochen. Morgen findet dazu eine Sitzung
statt. Im Fakultätsrat Teams Kanal findet ihr den Vorschlag der Profs.
Aus unserer Sicht müssen Auflagen aus dem Bachelorbereich komplett weg und werden dies
auch so kommunizieren. Ziel am Ende ist es, zumindest gleiche Bedingungen wie für unsere
Bacheloranten zu haben (3 Versuche und mündliche Ergänzungsprüfung) und, dass die Module
inhaltlich passend zur Promotion vergeben werden.

Rückfragen und Anmerkungen:
- Ist der Vorschlag der Profs gut? Nicht wirklich

TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

AG Veranstaltungen

Augustinerbachfest
Erstes Treffen in großer Runde hat stattgefunden. Aufgrund einer Verschiebung des Lothringairs
werden wir das ABF ebenfalls um eine Woche verschieben. Nächstes Treffen soll noch im
Januar stattfinden.

ESAG [Tomy, i.A. die Redeleitung]
Wann startet die ESAG dieses Jahr? Wir sollten besser früh als spät starten. Wer wird
Hauptorga?

AG Lehre [Lina]
War gestern Abend. Themen waren:

● Studibefragung bei den Erstis
● Systheo1 - Bonuspunkte
● ÜPO und Hochschuldigitalverordnung
● Taschenrechner

Die Sitzung am 18.01. fällt aus!
Die nächste Sitzung ist daher am 01.02.



TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

Frühstück mit der Fakultät [Tomy, i.A. die Redeleitung]
Soll am 31.01. ab 10 Uhr stattfinden. Das Frühstück soll den Austausch auf informeller Ebene
zwischen uns und den Mitarbeiter*innen der Fakultät stärken. Außerdem sollen vor allem die
neueren Aktiven bei uns die Fakultät und andersherum die Fakultät die neuen Gesichter
kennenlernen.

Der Ort steht noch nicht ganz fest. Entweder bekommen wir die Skylounge oder wir sind im
Sitzungszimmer der Fakultät. Um Mengen fürs Essen abschätzen zu können, ist eine kleine
Rückmeldung gut (wenn nicht schon geschehen).
Um das Organisatorische kümmern sich Martina und ich. Hat jemand ein Problem damit,
Fachschaftsfinanzen zu nutzen? (Würde die 50 € eigentlich nicht knacken wollen). Ich weiß nicht,
wie sich die Fakultät (finanziell) beteiligt, hieß eigentlich, man kümmert sich gemeinsam darum.

Ansonsten freue ich mich, falls mir noch jemand unter die Arme greifen möchte bei den
Besorgungen.

Rückfragen oder Anmerkungen:
- Der Finanzielle Einsatz ist ok für uns
- Gerne nochmal ein Appell an die neuen Fachschaftler teilzunehmen.

Studieninformationstag [Lina]
Am 05.02. ist der diesjährige Studieninformationstag. Dabei können Schüler*innen aus der
Oberstufe über das Studienangebot der RWTH informieren. Es gibt sowohl Vorträge über die
Studiengänge als auch Lehrvorträge. Wir haben dieses Jahr wieder einen Infostand und
brauchen dafür noch pro Schicht 1 - 2 Leute, die den betreuen. Dabei geht es vor allem darum,
den Schüler*innen Fragen über das Studium aus Studisicht zu beantworten. Die Veranstaltung
geht von 09:00 bis 16:00.

Rückmeldung oder Anmerkungen:
- Wie viele Personen müssen helfen? Pro Schicht 2



TOP6 - Externe Kommunikation

Fachschaftsschulungen
Der AStA gibt Schulungen zu verschiedenen Themen. Interessant für alle Neue, die einen ersten
Einblick bekommen wollen oder für alle, die ihr Wissen auffrischen wollen. Insbesondere
“Grundlagen der Fachschaftsbuchhaltung” für Kafüs und die es werden wollen oder auch
“Prüfungsrecht” für alle, die FSDienst machen oder sich mit Lehre Themen beschäftigen.

TOP7 - Pünktchen

Interne Kommunikation
Schaut bitte in Teams rein! Teams ist unser Hauptkommunikationskanal für die Arbeit in der
Fachschaft und zurzeit ist die Kommunikation leider sehr schläfrig.
Außerdem: Insbesondere Gremienmitglieder sollten regelmäßig ihre Mails checken.

Rückmeldung und Anmerkungen:
- Man muss wieder Signal separieren.
- TeamsV2 kann helfen.

“Werbung” für Wettbewerb [Felix]
Hi, seit einigen Jahren habe ich bei einem Schüler- und Studentenwettbewerb teilgenommen.
Der World Robotic Olympiad (WRO), die jedes Jahr regional, national und weltweit (man
qualifiziert sich jeweils für die nächste Runde) in verschiedenen Kategorien stattfindet.

Dieses Jahr veranstalte ich mit meinem Team einen eigenen Regionalwettbewerb in Aachen mit
2 Kategorien.
In einer Kategorie baut man ein autonomes Modellauto, das einen Parcours absolvieren muss.
Dabei meldet man sich als 2-3 er Teams an.

Da die Altersgrenze für die Kategorie bei 22 Jahren liegt, würden wir auch gerne Werbung unter
den Studierenden machen.
Wäre es möglich dabei die Kanäle der Fachschaft zu nutzen (Insta, Webseite, etc.) ?

Weitere Infos gibt es hier: World Robot Olympiad - Internationaler Roboterwettbewerb für
Mädchen und Jungen
WRO Future Engineers Kategorie - Baue ein autonom fahrendes Roboterauto
(worldrobotolympiad.de)
WRO Wettbewerbe 2024 - Aachen (world robot olympiad.de)

https://www.worldrobotolympiad.de/
https://www.worldrobotolympiad.de/
https://www.worldrobotolympiad.de/world-robot-olympiad/future-engineers
https://www.worldrobotolympiad.de/world-robot-olympiad/future-engineers
https://www.worldrobotolympiad.de/saison-2024/wettbewerbe/402/aachen


Meinungsbild Darf über die Kanäle der Fachschaft Werbung für den
Wettbewerb gemacht werden?

Antragsteller:in Felix

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

14 0 2

Ergebnis Der Rat hat nichts dagegen

Rückmeldung und Anmerkungen:
- Ist das eine Organisation oder Alleinstehend. -> Wird von einem Verein Organisiert
- Gibt es kritische Sponsoren? -> Nichts bekannt.
- Wie Zielführend ist das? -> Es gibt dazu schon Konkurrenz in der Uni (Carolus Cup oder

Robotik AG)
-

Stammtisch Einstein
Morgen ist wieder ab 20:00 Uhr Stammtisch ist Einstein, kommt zahlreich vorbei!
Wer kommt?

- Lina
- Philippe
- Justus
- (Fritz)

Ende der Sitzung um 19:58 Uhr.



Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS
Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CLS
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemeserarbeit (hochschulweit)



ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktivem Arbeiten)

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

KVV
Kartenvorverkauf

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier



QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik / TdEI / TDETITCE / TDABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


